

УДК 613 (092) «Адамович»

ПРОВИЗОР И.О. АДАМОВИЧ, ЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ И БЛАГОТВОРИТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В ГРОДНО

Ф.И. Игнатович, к.м.н.

Гродненское научное общество историков медицины

Статья посвящена гродненскому провизору И.О. Адамовичу (1803-1870), биография которого исследована пока еще недостаточно. В ней представлены новые научные данные о его профессиональной и общественной деятельности. Как впервые показано, достигнутые им результаты положительно сказались на развитии аптечного дела и благотворительности.

Ключевые слова: И.О. Адамович, провизор, Гродно, Друскеники, аптека, практическая, научная, благотворительная деятельность.

The article is devoted to Grodno pharmacist I.O. Adamovich (1803-1870), to his biography, which has not been investigated enough yet. The new scientific data concerning his professional and social activities has been presented. It has been proved that the results of his work had a positive effect on the pharmacy and charity has been development.

Key words. I.O. Adamovich, pharmacist, Grodno, Druskeninkai, farmacy, practical, scientific, charity activities.



С глубокой древности у всех народов существует обычай помогать обездоленным, бедным и больным в сохранении и укреплении здоровья [5]. На современной территории Республики Беларусь в XVIII-XIX вв. накоплен богатый материал о проявлениях

гуманизма и милосердия как со стороны медицинских работников, так и со стороны других прогрессивных слоев населения [2, 4]. В результате сложились такие важные формы сохранения и укрепления здоровья, как общественная медицина и медицинская благотворительность [3]. Однако в ходе строительства социализма они постепенно были утрачены, так как медицинская помощь стала бесплатной и общедоступной.

В современных условиях, когда Республика Беларусь возвращается на капиталистический путь развития, значительно ухудшилось государственное финансирование здравоохранения, правительство уже не в состоянии гарантировать бесплатность медицинской помощи. Свидетельства тому – попытки введения страховой медицины, расширение платных медицинских услуг, появление вольнопрактикующих врачей и частных медицинских учреждений. В деятельности последних практически отсутствуют инициативы благотворительного характера.

Поэтому назрела необходимость не только воссоздания и обобщения исторического опыта общественной медицины и медицинской благотворительности, но и разработки путей их переноса из прошлого в настоящее. Архивные документы и народная память сохранили имена медиков-подвижников, дела которых достойны подражания. К их числу по праву следует отнести провизора И.О. Адамовича, многие годы возглавлявшего в Гродно старейшую в Беларуси аптеку, много сделавшего для развития аптечного дела в Гродненской губернии.

Иван Осипович Адамович родился 15(27) ноября 1803 г. в г. Вильно в семье школьного учителя. Из-за стесненных материальных условий родители смогли дать клас-

сическое университетское образование только старшему сыну Адаму, окончившему в 1822 г. медицинский факультет Виленского университета. В 1824 г. А.О. Адамович (1802-1881) защитил диссертацию и стал известным ученым в области медицины и ветеринарии [10]. Не менее одаренный, чем старший брат, Иван смог окончить только 4 класса гимназии и решил посвятить себя аптечному делу. Эта профессия в то время была не менее почитаема, чем профессия врача. Но чтобы получить ее, надо было пройти ступени от аптекарского ученика до помощника аптекаря и сдать специальный экзамен при университете. Только после этого можно было не только работать самостоятельно, но и содержать собственную аптеку.

Завершил образование Иван Осипович в том же, что и брат, Виленском университете. Для получения диплома провизора пришлось пройти очное обучение в течение 2 лет, после чего в 1830 г. он успешно сдал экзамены и получил, наконец, диплом провизора. В течение последующих 3 лет ему удалось повысить квалификацию и сдать уже в Виленской медико-хирургической академии экзамен на звание аптекаря 2-го отделения, что давало право на приобретение аптеки, в том числе в большом городе. Вначале это был Новогрудок, где он в течение ряда лет арендовал аптеку, принадлежавшую дворянину Люлевичу. Находилось у него также время для общественной деятельности. По заданию губернского статистического комитета, членом-корреспондентом которого он был избран, им был составлен «Статистический отчет по уездному городу Новогрудку за 1835 год» [17].

Местом постоянного проживания и работы И.О. Адамович избрал город Гродно, где в 1835 г. действовало только две из трех ранее существовавших аптек. Поэтому он обратился к властям с прошением разрешить ему открыть третью аптеку. Министерство внутренних дел «изволило изъявить свое согласие» на это. Его внимание привлекла одна из старейших аптек Беларуси, действовавшая с 1687 г. при коллегиуме католического ордена иезуитов. Для нее в 1709 г. было построено специальное двухэтажное зданием. После ликвидации этого ордена она с 1773 г. принадлежала Гродненской медицинской академии, затем сдавалась в аренду. Со временем обветшала и в конце 20-х годов XIX века была закрыта.

И.О. Адамович за короткое время привел в порядок здание аптеки, находившееся в аварийном состоянии, пополнил новым оборудованием, мебелью и лекарствами. 25 мая 1837 г. специальной комиссией во главе с вра-

чебным инспектором И. Виллие аптека была освидетельствована, после чего «на законном основании открыта и отпуща лекарства из оной разрешен» [12]. В дальнейшем она стала, как и ранее в ХУІІІ веке, одной из лучших в городе. Неоднократные ревизии, проводимые врачебной управой губернского правления, всегда отмечали, что она находится в «отличном состоянии», «качество лекарств хорошее».

За короткое время имя И. О. Адамовича стало в городе одним из наиболее популярных. Неудивительно, что ему, как наиболее «ответственному фармацевту и знающему хорошо свое искусство», врачебной управой часто поручалось выполнение разного рода экспертных судебно-медицинских и санитарно-химических исследований. Так в 1837 г. им по заданию губернатора и Виленской медико-хирургической академии проведено изучение состава и лечебных свойств Друскеникских минеральных вод. В аптеке для этого имелась специально оснащенная лаборатория. Оборудование, реактивы и протьюдия для приобретения за счет аптеки.

Как человек большой души, Иван Осипович принимал близко к сердцу страдания простого народа, постоянно помогал бедным и обездоленным, о чем свидетельствуют архивные документы. Только за период с 10 мая 1841 г. по 30 апреля 1841 г. из его аптеки для лечения больных, призываемых в доме Гродненского благотворительного общества, отпущено бесплатно лекарств на сумму 1013 рублей и 99 копеек. Комиссия общества выразила аптекарю благодарность за «достопохвальный подвиг его, знаменующий безкорыстное человеколюбие». По ее ходатайству в январе 1842 г. по указанию министерства внутренних дел в качестве «приличной награды» была объявлена лишь «признательность начальства». Губернатор распорядился дополнительно напечатать статью об аптекаре-гуманисте в «Гродненских губернских ведомостях».

В марте 1842 г. И. О. Адамович обратился к властям с прошением, чтобы «его готовность служить на пользу казны и человечества принята была за государственную службу». Врачебная управа не могла не признать, что в течение уже более 6 лет по ее поручению им проводились «судебно-химические испытания разных подозрительных веществ, съестных припасов, напитков, и в особенности желудков и прочих внутренностей, добываемых из мертвых тел по подозрению в отравлении». Он также жертвовал «всякого рода могущие быть употребленными противодействующие средства из собственной аптеки, не домогаясь за это никакого денежного возмездия» [16].

Губернатор Г. Г. Допельмайер и врачебный инспектор доктор медицины К. С. Забелло, учитывая большие заслуги аптекаря, поддержали это прошение об определении его на должность особого внештатного аптекаря при врачебной управе. Но в то время по указу сената с 1835 г. правами и преимуществами казенной службы могли пользоваться только врачи, находящиеся на содержании у помещиков. Поэтому виленский генерал-губернатор «из-за неимения закона», на основе которого это можно было сделать в отношении аптекарей, счел «неудобным» входить в сношение с министерством внутренних дел [11].

Несмотря на отказ, И. О. Адамович не ограничивался только управлением собственной аптекой в Гродно, а продолжал также заниматься общественной и благотворительной деятельностью. По его примеру и другие аптекари города стали отпускать лекарства для лечебницы приказа общественного призрения со скидкой на 45 %.

Особенно беспокоило его отсутствие аптеки в Друскениках, не было там и контроля за составом минеральных вод. Неудивительно, что в 1849 г. он был определен штатным аптекарем курорта, при котором открыл свою вторую частную аптеку [14].

В дальнейшем для аптекаря-подвижника местные власти все-таки добились введения должности вначале внештатного, затем штатного фармацевта врачебной управы. Обе эти государственные должности исполнялись им добросовестно около 20 лет, хотя ему за это не платили жалованья. Его добровольной обязанностью была ежегодная проверка работы всех аптек Гродненской губернии. За проявляемую заботу о здоровье населения он был произведен в титулярные советники, награжден орденом Св. Станислава 3-й степени, бронзовой медалью в память о войне 1853-1856 гг. Более 10 лет на общественных началах являлся попечителем Сокольской городской больницы. Не меньшей наградой были любовь и уважение местного населения.

Иван Осипович, хотя и был провинциальным аптекарем, проявлял интерес к научным исследованиям, постоянно повышал свою квалификацию. Не без влияния брата-профессора, неоднократно избиравшегося председателем Виленского медицинского общества, в 1844 г. он стал его членом-корреспондентом. Литовским историком медицины А. Андриюшисом впервые выявлены его научные наблюдения и заметки, сохранившиеся в виде рукописей в архивах и библиотеках Вильно [1]. Они посвящены в основном изучению состава и лечебных свойств местных растений и минеральных источников. В них имеются также оригинальные рецепты лекарств известных врачей и его собственные прописи. Результаты отдельных научных исследований гродненского провизора по токсикологии и судебной медицине были доложены на заседаниях Виленского медицинского общества или опубликованы в печати [7]. Некоторые из них ошибочно приписываются его именитому брату [6].

И. О. Адамович и его аптека не были в стороне от общественной и религиозной жизни города. Оказываемая им благотворительная помощь иногда имела антиправительственную направленность. Когда в 1863 г. началось восстание Польши, Литвы и Беларуси за независимость, он не остался от этого в стороне. Как свидетельствуют косвенные данные, вместе с врачами и аптекарями он оказывал помощь гродненским повстанцам. В 1863 г. полиция даже пыталась привлечь его к ответственности по обвинению в снабжении их лекарствами.

Поводом для этого послужило то, что в марте группа молодежи предприняла попытку захватить поезд и бежать в местечко Поречье, чтобы присоединиться к повстанческому отряду под командованием Л. Нарбута. При разгоне нападавших полиции удалось захватить брошенный кем-то большой ящик, в котором находился значительный запас лекарств 14 наименований, необходимых для оказания срочной помощи раненым. На упаковке некоторых из них имелись надписи «Аптека Адамовича». Военно-следственная комиссия, занимавшая несколько комнат на втором этаже аптечного здания, пришла в ярость от случившегося. Для участия в экспертизе была привлечена группа врачей военного госпиталя [15].

Однако ей так и не удалось доказать, что И. О. Адамович, как владелец аптеки, имел прямое отношение к приготовлению и передаче лекарств повстанцам. Вся вина пала на провизора А. Шмидта, непосредственно управлявшего ее работой в то время. Он был арестован и на следствии сознался, что конфискованные лекарства действительно изготовлены им, но не для участников вос-

стания, а по просьбе какого-то якобы неизвестного ему человека. Комиссия не поверила в это, так как в ящике находились еще и приспособления для взвешивания и расфасовки лекарств. Более того, выяснилась его причастность к некоторым другим антиправительственным выступлениям. Несмотря на непризнание вины, он был приговорен к лишению всех прав и собственности, затем сослан в Сибирь под надзор полиции [13].

Много внимания И.О. Адамович уделял работе в евангелическо-лютеранской общине, действовавшей в Гродно с 1793 г. Около 30 лет он был одним из наиболее активных членов общины, неоднократно избирался в состав церковного совета, поддерживал материально ее благотворительные начинания. В 1846 г. и 1865 г. его избирают кандидатом на пост председателя церковного совета.

Личная жизнь И.О. Адамовича сложилась так, что он не смог создать семью. Много сил и времени отнимала у него профессиональная и благотворительная деятельность, которая успешно продолжалась до 1870 г. К этому времени он уже дослужился до чина коллежского советника. Затем состояние здоровья стало ухудшаться из-за развития цирроза печени, сопровождавшегося обширными отеками подкожной клетчатки. Непосредственной причиной смерти, наступившей 16 июля 1870 г., стала острая непроходимость кишечника.

После смерти И.О. Адамовича его наследником стал профессор А.О. Адамович. По их общему завещанию, которое пока выявить не удалось, обе аптеки должны были перейти в собственность Гродненской евангелическо-лютеранской общины с тем, чтобы получаемые доходы тратились ею на благотворительные цели. После смерти в 1881 г. старшего брата, несмотря на наличие у него наследников, аптеки в Гродно и Друскениках стали собственностью общины. Кроме этого, она также получила значительные денежные средства, хранившиеся в банке.

По решению совета общины 19 августа 1881 г. были учреждены именные стипендии Адамовича, которые выплачивались многие годы трем ученикам, обучающимся в городской гимназии. Из этих же средств вносилась плата за обучение в школе при общинной церкви 5 учеников бедных родителей, на что ежегодно расходовалось 75 рублей. На оказание материальной помощи 10 беднейшим членам общины тратилось 400 рублей в год. Как видно из отчета о праздновании 100-летнего юбилея общины, финансирование благотворительных программ не прекращалось и после 1893 г. [8]. За счет средств, оставленных И.О. Адамовичем, в 1914 г. совет общины смог капитально отремонтировать здание кирхи, в которой регулярно проходили религиозные мероприятия [9].

Благодаря активной профессиональной и общественной деятельности, И.О. Адамович оставил заметный след

в истории медицины и фармации Гродно и Гродненской губернии. В память о провизоре-гуманисте благодарные жители стали называть принадлежавшую ему аптеку его именем. На фасаде занимаемого ею здания многие годы имелась вывеска «Аптека Адамовича».

В конце XX-начале XXI века в Гродно в условиях «дикого рынка» стали появляться частные аптеки и коммерческие отделы в государственных аптеках. Только вряд ли жители города знают фамилии их владельцев, учредителей. Не следует забывать, что наиболее простой путь к признанию и известности – благотворительность. Жизнь и деятельность Ивана Осиповича являются тому хорошим примером.

Литература и источники

1. Андриюшис, А., Стакулене, С. Гродненский аптекарь Ян Адамович (1803-1870) – член Виленского медицинского общества / А. Андриюшис, С. Стакулене // Рецепт. – 1998. – № 5. – С. 13-14.
2. Григорьев, А.Д. История социальной работы: учеб. пособие для студентов / А.Д. Григорьев. – Минск: Тетра Система, 2006. – Т. 1. – С. 161-172, 298-308.
3. Игнатович, Ф.И. Общественная медицина и медицинская благотворительность, их сущность, различие и взаимосвязь / Ф.И. Игнатович // Красный Крест и благотворительность: матер. науч. конф. – Гродно, 1995. – С. 76-79.
4. Кульпанович, О.А. Роль милосердия и благотворительности в медицине Беларуси (XIX-XX вв.): автореф. ...дис. канд. мед. наук / О.А. Кульпанович. – М., 1997. – 19 с.
5. Левит, М.М. Становление общественной медицины в России / М.М. Левит. – М.: Медицина, 1974. – С. 11-12.
6. Bielinski, J. Uniwersytet Wilenski (1579-1831) / J. Bielinski. – Krakow, 1899-1900. – Т. 2. – С. 361.
7. Gasiorowski, L. Zbior wiadomosci do historyi sztuki lekarskiej w Polsce / L. Gasiorowski – Poznan, 1855. – Т. IV. – С. 409.
8. M[arti], J. Festschrift zum hundertjarigen jubileum der Grodnoschen ev.-lutherischen kirche den 17 oktober 1893 / J. Marti. – Mitau, 1893. – С. 4-8.
9. Przegland statystyczny m. Grodno za lata 1922 i 1923. – Grodno, 1925. – С. 221.
10. Szarejko, P. Adamowicz Adam Ferdynand / P. Szarejko // Słownik lekarzy polskich XIX wieku. – Warszawa, 1997. – Т. IV. – С. 9-11.
11. Национальный исторический архив Республики Беларусь в Гродно. – Ф. 1. – Оп. 11. – Д. 1449. – Л. 1-8.
12. Там же. – Оп. 19. – Д. 1026. – Л. 2-6.
13. Там же. – Оп. 34. – Д. 231. – Л. 153-155, 298, 332.
14. Там же. – Ф. 2. – Оп. 37. – Д. 10. – Л. 1 об.
15. Там же. – Ф. 3. – Оп. 1. – Д. 21. – Л. 33.
16. Там же. – Ф. 9. – Оп. 20. – Д. 547. – Л. 1-10.
17. Там же. – Ф. 14. – Оп. 1. – Д. 639. – Л. 38-52.

Поступила 13.10.09